
	


Dossier presse
Getzner Textil AG
La société Getzner Textil AG est le premier producteur de tissus damassés africains de qualité supérieure (bazin africain) et figure parmi les fournisseurs les plus importants et les plus expérimentés de tissus pour les chemises et les chemisiers, les vêtements de travail ainsi que les textiles techniques. 

L’entreprise est toujours à l’affût des tendances et nouveautés et, grâce à ses innovations, elle préserve et élargit ainsi ses secteurs d’activité et ses gammes de produits. Le groupe Getzner Textil est un spécialiste proposant une large gamme de tissus innovants et des solutions pour des utilisations diverses et variées. Depuis des dizaines d’années, des clients renommés collaborent avec le fabricant textile, qui est pour eux un véritable partenaire de développement.

L’histoire de Getzner Textil remonte à plus de 200 ans. L’entreprise est présente sur le marché textile depuis 1818. Elle a quitté le groupe Getzner, Mutter & Cie en 1980 pour devenir une société indépendante. 

Les produits Getzner Textil sont vendus dans le monde entier. Outre des sites de production en Autriche, Allemagne et Suisse, l’entreprise dispose de représentants dans plus de 30 pays. 
Dates et chiffres clés
	Année de fondation :
	1818 (depuis 1980 Getzner Textil est une filiale du Getzner, Mutter & Cie.)

	Conseil d’Administration :
	Roland Comploj (CEO / Président du Conseil d’Administration)
Hannes Tschofen (CTO / Membre du Conseil d’Administration)
Martin Frick (CFO / Membre du Conseil d’Administration)

	Direction:
	Tobias König (Directeur du département « Africa »)
    Gerhard Leitner (Directeur du département « Shirting » / « Technics »)

	Nombre de salarié(e)s :
	1550

	Chiffre d’affaires (2024) :
	434 millions d’euros

	Départements :
	Africa, Technics, Shirting, Mobility

	Siège social :
	Bludenz (AT)

	Sites :
	Bludenz (AT), Nüziders (AT), Lustenau (AT), Bad Mitterndorf (AT), 
Gera (DE), Russikon (CH), Stammbach (DE)

	Taux d’exportation :
	97 pour cent


Filiales de la société
· Getzner Textil Weberei GmbH, Gera, Allemagne
· Herbert Kneitz GmbH, Bad Mitterndorf, Autriche
· TFE Textil GmbH, Bludenz, Autriche
· WR Weberei Russikon AG, Russikon, Suisse
· Getzner Handel GmbH, Lustenau, Österreich
· E. Schoepf GmbH, Stammbach, Allemagne
Produits – Départements du groupe Getzner Textil
· Africa 
· Shirting 
· Technics 
· Mobility
Africa
Les tissus damassés d’habillement ou bazins africains de l’entreprise traditionnelle avec leur siège dans la région autrichienne du Vorarlberg sont reconnaissables par leur brillance et leur texture particulières. Les motifs jouent également un rôle considérable dans le succès des tissus. Getzner est le leader du marché du bazin en Afrique de l’ouest. La preuve en est que la qualité de ses tissus damassés est inégalée dans ce 
secteur.
Shirting
Les tissus d’habillement produits par Getzner Textil sont des tissus de couleurs ou teints en pièce, en coton ou à base d’un mélange de matières.  Ils servent à confectionner de jolies chemises et chemisiers agréables à porter, pour des utilisations diverses - des collections de créateurs aux vêtements de travail (Corporate 
Fashion).
Technics
Dans le domaine des textiles techniques, Getzner propose des tissus hautement résistants pour les utilisations les plus intenses. Sa gamme comprend notamment des textiles spéciaux pour les équipements de protection individuels, les vêtements professionnels et pour un usage en extérieur. 

De plus, l’entreprise développe divers tissus pour l’industrie, les équipements sportifs ou pour l’architecture. Sous le nom de marque « acunic », Getzner produit des produits spécialisés pour le secteur acoustique. Il s’agit de textiles qui absorbent les bruits, de textiles insonorisants qui visent à améliorer l’atmosphère d’une pièce.
Mobility
Pour le secteur des bus, des trains et de l’automobile, notre filiale Herbert Kneitz GmbH propose, pour le revêtement des sièges, des tissus multifonctions de qualité supérieure réalisés en jacquard ou tige velours.  De nombreux constructeurs automobiles renommés utilisent nos tissus pour l’habillage de leurs sièges.  

En outre, les tissus de support de la société TFE Textil GmbH sont utilisés comme revêtements résistants et de qualité supérieure pour les câbles dans l’industrie automobile. Ils augmentent la performance des équipements tout en minimisant l’usure.

E. Schoepf GmbH se distingue par un design classique sans précédent et complète le portefeuille du groupe Getzner Textil dans le domaine de la mobilité avec un savoir-faire considérable dans les catégories de type TBS et les contrats à objet.
Production, recherche et développement – 
au premier plan la qualité et une production écologique
Entreprise innovante, Getzner Textil investit en permanence dans son parc de machines afin de les maintenir à la pointe de la technologie. À travers des investissements au cours des dernières années aussi bien au niveau de la préparation que du tissage à proprement parler, nous avons réussi à, non seulement augmenter considérablement notre capacité de production, mais aussi la qualité de nos produits. En utilisant des machines ultramodernes et en optimisant les procédés, Getzner a pu aussi améliorer encore son bilan 
écologique.
Production – Dates et chiffres clés
Préparation
5 600 kg de fils sont préparés chaque jour et 110 000 de fils de chaîne sont tirés de manière entièrement automatique.
Tissage
Sur l’ensemble du groupe, l’entreprise dispose de six ateliers de tissage comprenant 710 métiers à tisser au total. En 2022, env. 77 millions de mètres de tissu ont été produits. 
Rien que dans l’atelier de tissage à Bludenz, ce sont env. 32 000 mètres de tissu qui sont produits chaque jour, les tissus damassés ou bazins africains, les tissus d’habillement et les textiles techniques. Le secteur le plus vendeur est le département « Africa ». Chez Getzner Textil, la consommation moyenne de fils de chaîne et de trame sur 24 heures correspond notamment à la longueur d’une ficelle qui ferait plus que 25 fois le tour de la Terre.
Particularités du parc de machines
· L’ourdissoir « Multimatic 128 » garantit un maximum de flexibilité en matière de créativité et d’utilisation des matières. Getzner était l’un des premiers fabricants textiles à disposer d’une telle machine et, aujourd’hui encore, reste l’un des rares prestataires de ce service. 

· Les cuves « Pro Size » dans l’atelier d’encollage offrent des avantages écologiques au tissage, garantissent un meilleur roulement et une meilleure qualité des produits grâce à une application optimale du produit d’encollage, au filtrage spécial du bain d’encollage et à la réduction de la poussière. 

· La dernière machine de rentrage des fils « Safir S 80 » de la société Stäubli dispose d’un système de caméra spécial capable de reconnaître les couleurs et les rotations de fils. L’amélioration de la sécurité des processus constitue l’un des principaux avantages de cette installation, en particulier dans le domaine des textiles techniques.

· Pour la fixation thermique des chaînes de tissage en fils élastiques avant la production, nous utilisons la machine « UNI Therm 230 ». Cette dernière économise non seulement les ressources mais elle réduit aussi les déchets de production dans l’atelier de tissage.
Finition
Par semaine, sur le site de Bludenz, Getzner apprête un million de mètres de tissus. La somme des mètres traités par les machines en 2019 s’élevait à environ 520 millions.
Laboratoire
En 2018, le laboratoire de la société Getzner Textil AG à Bludenz a été agrandi, sa surface passant de 750 m² à 1400 m². Avec le laboratoire de Bad Mitterndorf, le groupe dispose de plus de 2000 m² pour assurer la qualité supérieure de ses tissus et pour développer des solutions individuelles pour ses clients.
Logistique
Le site de Bludenz dispose de trois entrepôts à hauts rayonnages:

· Entrepôt des fils: un entrepôt à hauts rayonnages entièrement automatisé avec deux transstockeurs et un chariot de transfert permettent de stocker plus de 2 900 palettes. Cet entrepôt est complété par un espace de stockage souterrain et un espace extérieur, pour un stockage permanent d’environ 550 tonnes de fils.

· Entrepôt des toiles brutes: avec une hauteur de 27 m et 3 corridors, l’entrepôt à hauts rayonnages pour toiles brutes construit en 2012 et étendu en 2020 dispose d’une capacité d’environ 1 600 emplacements.

· Entrepôt des produits finis: dans l’entrepôt des caisses, entièrement automatisé, sont stockés depuis 2016 jusqu’à 3,5 millions de mètres de bazins africains sur environ 19 000 étagères. 
Prestations et services
Grâce à ses multiples possibilités de production, à ses propres services de création, à ses propres laboratoires ainsi qu’à ses années d’expérience, Getzner Textil est un partenaire majeur pour offrir des solutions à ses nombreux clients de renom. Notre entreprise offre des innovations textiles, du développement des produits à la livraison juste-à-temps.

· Qualité maximale des produits et expertise en matière de création
· Développement des produits en concertation avec les clients 
· Laboratoires internes (Bludenz, Bad Mitterndorf)
· Livraison juste-à-temps
· Production durable 
· Responsabilité sociale
Environnement – hommes – ressources
Pour le développement des produits, en plus d’offrir des avantages à ses clients, Getzner Textil s’est donné pour mission de veiller surtout à la protection des hommes, de la nature et des ressources. 

Bien que le processus de production textile nécessite généralement beaucoup d’énergie, d’eau et de produits chimiques. La politique environnementale active et prévoyante de Getzner vise au maintien durable du site. L’utilisation de matières premières répond aux exigences les plus strictes en matière de protection de l’environnement. Nos produits sont certifiés bluesign®, OEKO-TEX® Standard 100 et OEKO-TEX® STeP. Depuis 2018, les tissus d’habillement Getzner portent aussi le label « Made in Green by OEKO-TEX® ».

Depuis des années, Getzner s’efforce continuellement de réduire sa consommation en chauffage, eau et électricité. C’est possible grâce à l’utilisation des dernières technologies mais aussi à la modernisation constante et au perfectionnement des machines existantes. Ainsi, sur son site de Bludenz, Getzner a notamment pu réduire les besoins en chauffage, spécifiques à la production, d’un quart depuis 2009 grâce à des mesures ciblées. Pour cet engagement, l’entreprise a d’ailleurs été récompensée pour la première fois en 2014 par « klimaaktiv » (initiative pour la protection de l’environnement du ministère fédéral autrichien du tourisme et du développement durable). 

En 2001, Getzner a mis en service son propre réseau de chauffage urbain. Depuis, l’entreprise textile alimente en chauffage les nombreux bâtiments publics autour du siège social ainsi que la piscine couverte et de plein air de la ville – un projet durable à triple effet gagnant : pour l’environnement, pour les bénéficiaires du réseau et pour Getzner Textil en tant que fournisseur d’énergie. Les économies en CO² grâce à ce réseau de chaleur s’élèvent à environ 1000 tonnes par an. Suite à l’élargissement du réseau d’alimentation de la piscine publique (Val Blu), Getzner a de nouveau été récompensé par le ministère fédéral en novembre 2018.
Répercussions et économies par an
· Environ 1 000 000 kWh d’économies en énergie électrique via l’optimisation du système pneumatique
· 75 % d’économie en solution alcaline fraîche grâce aux installations de récupération
· 8 200 000 kWh sont injectés dans le réseau de chauffage urbain
· 3 200 000 kWh grâce à la récupération de chaleur générée par les installations de récupération de la lessive de soude caustique
· 3 800 000 kWh grâce à la récupération de chaleur générée par les installations de ventilation
· 5 200 000 kWh grâce à la récupération de chaleur générée par les processus continus dans la production
· 3 700 000 kWh grâce à la récupération de chaleur générée par les processus discontinus dans la production
· Réduction d’environ 30 % de la consommation spécifique d’eau au cours des 10 dernières années
· Réduction de plus de 90 % des émissions de gaz d’échappement grâce à un épurateur de gaz sur les cadres de serrage
· Traitement des eaux usées (CSB) Réduction et amélioration de la biodégradabilité des eaux usées grâce à une installation de traitement biologique d’écoulements partiels
ISO 50001
En 2019 et en 2020, Getzner Textil a introduit un système de management de l’énergie conforme à la norme ISO 50001 et a été certifié par TÜV Austria.

Centré sur l’homme
En tant qu'entreprise familiale, Getzner Textil est solidement ancrée dans la région et s'engage pour la famille, les employés et bien sûr l'environnement. Ces facteurs constituent la base du succès de l'entreprise.
Getzner Textil agit de manière entrepreneuriale, courageuse, mais économiquement prudente, prévoyante et attentive afin d'assurer une santé financière et une réussite à long terme et d’une façon durable. 

Une compréhension commune de son énoncé de mission est particulièrement importante pour l’entreprise ; c’est à dire une attitude d'appréciation envers les autres, la promotion de la diversité et le développement des employés, ainsi qu'une communication ouverte et critique. 
Créer un équilibre entre le travail et la vie privée
La compatibilité de la famille, de la vie privée et du travail est importante pour Getzner. 
Un environnement privé stable et un mode de vie sain et équilibré sont pourtant précieux pour les salariés et les employeurs. Des solutions et des avantages personnalisés visent à faciliter le travail quotidien des employés. Pour cette raison, Getzner a reçu plusieurs prix comme, par exemple, « Entreprise favorable à la famille » et « Meilleur employeur du Vorarlberg ».
Les avantages
L'entreprise familiale Getzner offre une variété d'avantages supplémentaires destinés à enrichir à la fois la vie professionnelle quotidienne et la vie privée des employés. Ceux-ci incluent, entre autres, des horaires flexibles et des modèles de temps de travail flexibles, un développement personnel coordonné et individuel ainsi que des réductions dans les restaurants et magasins locaux. Juste à côté des locaux commerciaux de Bludenz, de l’accueil des jeunes enfants interne, « Getzners Buntstiftle », soutient la compatibilité de la famille et du travail. 
La santé physique et mentale des employés est très importante pour Getzner : Les médecins du travail, le service psychologique et l'équipe de santé de Getzner s'engagent pour les intérêts des employés.

L’apprentissage chez Getzner : « C’est entre tes mains ! »
Getzner Textil s'est fixé pour objectif de former des jeunes pour qu'ils deviennent d'excellents spécialistes dans leurs apprentissages respectifs. Ce n'est pas pour rien que l'entreprise fait partie des « excellentes entreprises formatrices » de la région depuis plus de 20 ans. Dans la formation en apprentissage, cependant, non seulement les spécialistes, mais aussi les personnes et l'équipe doivent être formés. À l'aide de ce concept, l'entreprise veut permettre à ses employés de tirer le meilleur d'eux-mêmes. Environ 80 apprentis sont actuellement formés dans le groupe Getzner Textil dans six métiers différents – il y a plus de 50 apprentis sur le site de Bludenz.

Afin de pouvoir améliorer et développer en permanence le niveau de formation des apprentis chez Getzner Textil, de nombreuses mesures efficaces ont été prises au fil des années qui ont contribué à 
l'optimisation. Ceux-ci incluent, entre autres :

· Imprimante 3D pour la formation pratique
· Séminaires de développement de la personnalité
· Engagement inter-entreprises (« Lehre am Berg », « MINT »)
· Application pour apprentis de Getzner
· Getzner 360-Tour
· Getzner Videobot

Afin de pouvoir garantir le type de formation professionnelle que Getzner Textil AG souhaite offrir à ses apprentis, l'entreprise attache également une grande importance à la formation continue régulière des formateurs. Les compétences de l'équipe de formation sont affinées et renforcées sur le long terme grâce à des opportunités de formation continues, individuelles et spécifiques à une matière, des séminaires et des supervisions récurrentes, dans lesquels le travail quotidien est reflété en détail. En plus des compétences pratiques et du savoir-faire lié à la matière, l'équipe de formation doit toujours être à l'écoute des jeunes et avoir la capacité de former et d’aider aux jeunes à se développer. 

Pour en savoir plus, rendez-vous sur lehre.getzner.at

Aperçu historique
· 1818: Christian Getzner, Franz Xaver Mutter et Andreas Gassner créent ensemble la société Getzner, Mutter & Cie.

· 1819: Ouverture de la première teinturerie pour le rouge en Autriche occidentale dans le Palais Liechtenstein à Feldkirch.  Le premier atelier de filature de l’entreprise y est mis en service.

· 1820: L’entreprise emploie environ 3000 personnes originaires de la région de Bludenz et des vallées voisines pour la filature et le tissage.

· 1827: Fondation du site actuel situé Bleichestraße 1 à Bludenz

· 1980: La société Getzner Textil AG quitte le groupe Getzner, Mutter & Cie.

· 2016: Outre les bénéficiaires existants du réseau de chauffage urbain créé par Getzner (écoles, crèches et bâtiments publics), figure désormais la piscine municipale Val Blu à Bludenz.
· 2018: Getzner, Mutter & Cie. célèbre avec Getzner Textil et Getzner Werkstoffe, une autre filiale du groupe, leurs 200 ans d’existence. Cette année-ci, d’autres projets de construction entamés en 2011 se terminent, sur la zone de Bludenz et dans une de ses filiales. Le siège social d’origine de Getzner, la Stadvilla 38, fut entièrement rénovée.

Pour plus d’informations:
Getzner Textil AG					
Ulrike Kraler					
T +43 5552 601 288
ulrike.kraler@getzner.at  
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